
जैव ववकास 
 

पाठ्य पुस्तक के प्रश्नोत्तर 

सही ववकल्प का चयन कीवजए 

प्रश्न 1. मछली के हृदय में होते हैं| 

(अ) एक आलिन्द एक लििय 

(ब) एक आलिन्द दो लििय 

(स) दो आलिन्द एक लििय 

(द) दो आलिन्द दो लििय 

उत्तर: (अ) एक आलिन्द एक लििय 

प्रश्न 2. आवकि योपे्टररक्स योजक कडी है 

(अ) पीसीज व एम्फिलबया के मध्य 

(ब) रेप्टीलिया व ऐवीज के मध्य 

(स) ऐवीज व मेमेलिया के मध्य 

(द) एम्फिलबया व रेप्टीलिया के मध्य । 

उत्तर: (ब) रेप्टीलिया व ऐवीज के मध्य 

प्रश्न 3. उत्पररवतिन का वसद्धान्त वकस वैज्ञावनक ने वदया ? | 

(अ) िैमाकक  

(ब) डालवकि 

(स) ह्युगो डी ब्रीज 

(द) मेण्डि 

उत्तर: (स) ह्युगो डी ब्रीज 

प्रश्न 4. वे्हल के अग्रपाद क्या कहलाते हैं ? 



(अ) म्िपर 

(ब) हाथ 

(स) पंख 

(द) पैर । 

उत्तर: (अ) म्िपर 

ररक्त स्थानो ों की पूवति कीवजए 

प्रश्न 1. पक्षी व चमगादड के पोंख ……………. अोंग हैं। 

प्रश्न 2. रीढ़ की हड्डी छोटी-छोटी ……….. से बनी होती है। 

प्रश्न 3. प्रते्यक जनु्त का भू्रणीय ववकास उसके ………… के इवतहास को दोहराता है। 

प्रश्न 4. जैव ववकास ……….. व………. प्रविया है। 

प्रश्न 5. डावविन ने ………….. का वसद्धान्त वदया। 

उत्तर: 1. समवृलि 

2. कशेरुकाओ ं

3. जातीय लवकास 

4. सतत्, मन्द 

5. प्राकृलतक वरण। 

 

 

 

 

 

 



लघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. समजात व समवती अोंगो ों में अन्तर वलखखए। 

उत्तर: समजात व समवृलि अंगो ंमें अन्तर 

 

प्रश्न 2. जीवाश्म वनमािण की प्रविया वलखखए। 

उत्तर: जीवधाररयो ंके मृत शरीर चट्टािो ंलवशेषकर अवसादी चट्टािो ंमें दब जाते हैं तो कािान्तर में इिके 

अवशेष या लचन्ह चट्टािो ंमें बच जाते हैं। यही जीवाश्म कहिाते हैं। कभी-कभी जीवधाररयो ंके समू्पणक 

शरीर जीवाश्म के रूप में परररलित रहते हैं। 

प्रश्न 3. जैव ववकास के िम को दर्ािते हुए ववविन्न जनु्तओों के हृदय की सोंरचनाएँ बनाइए। 

उत्तर:  

 



प्रश्न 4. लैमाकि  के ववकासवाद वसद्धान्त को उदाहरण द्वारा स्पष्ट कीवजए।  

उत्तर: िैमाकक  के अिुसार वातावरण में हुए पररवतकिो ंके कारण अलधक प्रयोग में आिे वािे अंग अलधक 

लवकलसत तथा कम प्रयोग में आिे वािे अंग िुप्त हो जाते हैं। उदाहरण के लिए, अफ्रीकी लजराि की 

अगिी टााँगो ंऔर गदकि के अलधक प्रयोग होिे के कारण इिका िम्बा होिा। 

प्रश्न 5. उत्पररवतिन वकसे कहते हैं ? 

उत्तर: कुछ जीवधाररयो ंमें अकस्मात् कुछ लभन्न ििण उत्पन्न हो जाते हैं। ये ििण वंशागत होकर पीढी-

दर-पीढी स्थािान्तररत होते हैं। इन्ही ंअकस्मात् वंशागत ििणो ंके लवकलसत होिे की प्रलिया को 

उत्पररवतकि (Mutation) कहते हैं। 

दीघि उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भू्रणीय प्रमाण के आधार पर जैव ववकास को स्पष्ट कीवजए। 

उत्तर: भू्रणीय प्रमाण (Evidences from Embryology) – बहुकोलशकीय जीवो ंमें िैंलगक प्रजिि द्वारा 

एक कोलशकीय युग्मिज (zygote) बिता है जो लक लवभाजि द्वारा भू्रण बिता है। 

 



जब हम मछिी, कछुआ, चूजा तथा मिुष्य के भू्रणो ंके लचत्ो ंका तुििात्मक अध्ययि करते हैं तो इिकी 

आरम्िक अवस्थाएाँ  िगभग समाि लदखाई देती हैं। इससे लसद्ध होता है लक सभी पृष्ठवंलशयो ंके पूवकज 

मछिी सदृश रहे होगें तथा इिका लवकास लिलित िम में हुआ है। प्रते्यक जनु्त का भू्रणीय लवकास उसके 

जातीय लवकास के इलतहास को दोहराता है। इसे पुिरावतकि लसद्धान्त कहते हैं। इसे हेकेि िामक जमकि 

वैज्ञालिक िे प्रलतपालदत लकया था। 

प्रश्न 2. डावविन के वसद्धान्त के ववविन्न चरण स्पष्ट कीवजए। 

उत्तर: डावविन का वसद्धान्त- चार्ल्क डालवकि िे जैव लवकास हेतु प्राकृलतक वरण का लसद्धान्त लदया। डालवकि 

के लसद्धान्त के लवलभन्न चरण लिम्नािुसार हैं 

1. सजीवो ों में सन्तानोत्पादन- प्रते्यक जीव अपिी जालत को बिाए रखिे के लिए सन्तािोत्पादि करता है। 

हाथी अपिे जीविकाि में िगभग 8 सन्तािें उत्पन्न करता है। यह एक धीमा प्रजिक है। एक जोडी हाथी 

लियलमत रूप से जिि करिे िगे तथा इिसे उत्पन्न सभी सन्तािे लियलमत रूप से जिि करती रहें तो 750 

वषक में इस एक जोडी से िगभग 1900000 हाथी उत्पन्न हो जायेंगे और हालथयो ंकी संख्या बहुत अलधक हो 

जाएगी। परनु्त ऐसा िही ंहोता है। 

2. जीवन सोंघर्ि- अलधक जीवो ंकी सन्तािोत्पलि से जीवो ंकी संख्या बढिे से जीवो ंमें आवास और भोजि 

के लिए 

आपस में संघषक होिे िगता है। इसे जीवि संघषक कहते हैं। | यह संघषक अपिी जालत के जनु्तओ ंव अन्य 

जालत के जनु्तओ ं| से भी होता है, जो सिम है वही जीएगा। संघषों के कारण लविाश होिे से प्रकृलत में जीवो ं

की संख्या सनु्तलित एवं लियलमत रह जाती है। 

3. प्राकृवतक वरण- जीवि संघषक में वे जनु्त ही जीलवत रहते हैं जो अपिे आपको प्रकृलत अथाकत् वातावरण 

के अिुसार ढाि िेते हैं। यलद वे इसमें सिम िही ंहोते हैं, तो वे िष्ट हो जाते हैं। 

4. नई जावतयो ों की उत्पवत्त- िाभदायक ििणो ंकी वंशागलत पीढी-दर-पीढी होती रहती है व हालिकारक 

एवं अिावश्यक ििण धीरे-धीरे लविुप्त या अवशेलषत हो जाते हैं। कई बार लवलभन्नताएाँ  इतिी बढ जाती हैं 

लक हजारो-ंिाखो ंवषों के बाद िई पीढी पुरािी पीढी से अत्यलधक लभन्न हो जाती है। और एक िई जालत का 

लवकास हो जाता है। उदाहरण के लिए, आरि में कुिा, गीदड व भेलडया तीिो ंएक ही जालत के सदस्य थे 

परनु्त वातावरण पररवतकि के कारण स्वयं को वातावरण के अिुसार बिािे के लिए इिके आकार व 

शारीररक ििणो ंमें अन्तर आ गया और हजारो ंवषों के बाद अन्त में कुिा, गीदड व भेलडया तीि िई 

जालतयााँ लवकलसत हो गईं। 

प्रश्न 3. जीवाश्म वनमािण प्रविया समझाइए। 

उत्तर: जीवाश्म लिमाकण की प्रलिया-लकसी भी मृत जीवधारी के जीवाश्म का लिमाकण तब होता है जबलक 

उसके 



 
शरीर (या अंग) का िय होिे से पूवक लमट्टी, रेत, कीचड | आलद में धंस जाता है। धंसिे के बावजूद लवघटि 

की प्रलिया | जारी रहती है और शरीर के कोमि भाग लवघलटत हो जाते हैं। परनु्त शरीर के सख्त भाग ज्ो ं

के त्यो ंबिे रहते हैं तथा जीवाश्म कहिाते हैं। जब ये कीचड और रेत इत्यालद सूखकर चट्टािो ंमें पररवलतकत 

होते हैं तो ये लवघलटत अवशेष जीवाश्मो ंके रूप में परररलित रहते हैं। सभी जीवधाररयो ंके जीवाश्म िही ं

बि पाते हैं। केवि उन्ही ंजीवधाररयो ंके जीवाश्म बि | पाते हैं लजिकी मृतु्य उस जगह होती है, जहााँ उिके 

मृत शरीरो ंको परररिण हो सके। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



वियात्मक कायि 

प्रश्न 1. जनु्तओों के ववकास िम का चाटि बनाकर कक्षा में लगाइए। 

उत्तर:  

 

प्रश्न 2. अवरे्र्ी अोंगो ों का कोलाज बनाइए। 

उत्तर:  

 



पाठगत प्रश्नोत्तर 

प्रश्न 1. जीवन का प्रारम्भ कब और कैसे हुआ ? (पृष्ठ 63) 

उत्तर: पृथ्वी पर जीवि का प्रारि आज से िगभग 3.5 अरब वषक पूवक हुआ मािा जाता है। वसु्ततः जीवि 

की उत्पलि एक अत्यन्त मन्द प्रलिया के ििस्वरूप हुई। प्रारि में पृथ्वी को वातावरण अपचायक था। 

उस समय जीवि की उत्पलि हेतु पररम्स्थलतयााँ उपिब्ध थी जो आज के समय में िही ंहैं। लवलभन्न रासायलिक 

लियाओ ंके ििस्वरूप कुछ अमीिो अम्ो ंका लिमाकण हुआ। अमीिो अम्ो ंके संयोग से प्राथलमक सरि 

कोलशका बिी लजससे कािान्तर में अिेक प्रकार के जीव-जनु्तओ ंका लवकास हुआ। 

प्रश्न 2. क्या सिी जीव प्रारम्भ से ही ऐसे थे, जैसे आज हैं ? (पृष्ठ63) 

उत्तर: िही;ं सभी जीव प्रारि से ही ऐसे िही ंथे, जैसे लक आज हैं। उस समय से िेकर आज तक जीव-

जालतयो ंमें तरह-तरह के पररवतकि आए हैं और इिसे ियी-ियी जालतयो ंका लवकास हुआ है। 

अन्य महत्वपूणि प्रश्नोत्तरे 

बहुववकल्पीय प्रश्न  

प्रश्न 1. सवािवधक ववकवसत वगि है 

(अ) लपसीज 

(ब) ऐवीज 

(स) रेप्टीलिया। 

(द) मेमेलिया। 

उत्तर: (स) रेप्टीलिया। 

प्रश्न 2. वनम्न में समजात अोंगो ों का जोडा है 

(अ) पिी के पंख-मिुष्य का हाथ 

(ब) चमगादड का पंख-कीट के पंख 

(ब) पिी के पंख-कीट के पंख 

(द) वे्हि का म्िपर-मछिी का पंख | 

उत्तर: (अ) पिी के पंख-मिुष्य का हाथ 



प्रश्न 3. वनम्न में समवृवत्त अोंगो ों का जोडा है 

(अ) कीट के पंख-पिी के पंख 

(ब) मिुष्य का हाथ-घोडे को अग्रपाद 

(स) वे्हि का म्िपर-चमगादड का पंख 

(द) पिी के पंख-वे्हि का म्िपर। 

उत्तर: (अ) कीट के पंख-पिी के पंख 

प्रश्न 4. ववकास का सबसे ठोस प्रमाण है 

(अ) अवशेषी अंग 

(ब) जीवाश्म 

(स) जैव लवकास 

(द) भौलणकी। 

उत्तर: (ब) जीवाश्म 

प्रश्न 5. पुनरावतिन वसद्धान्त प्रसु्तत वकया था 

(अ) िैमाकक  िे 

(ब) डालवकि िे 

(स) ह्यूगो डी ब्रीज िे 

(द) हेकेि िे। 

उत्तर: (द) हेकेि िे। 

प्रश्न 6. उपावजित लक्षणो ों की वोंर्ागवत का वसद्धान्त प्रसु्तत वकया था 

(अ)डालवकि िे 

(ब) िैमाकक  िे 

(स) बीरबि साहिी िे 

(द) ह्यूगो डी ब्रीज िे। 

उत्तर: (ब) िैमाकक  िे 

ररक्त स्थान 



प्रश्न 1. वपसीज वगि के जनु्तओों से ….का ववकास हुआ। 

प्रश्न 2. चट्टानो ों में वमलने वाले मृत जीवधाररयो ों के अवरे्र् ……….. कहलाते हैं। 

प्रश्न 3. सामान्यतः पृष्ठवोंर्ी जनु्तओों में …… पाया जाता है। 

प्रश्न 4. वजराफ केवल ………… में पाया जाता है। 

प्रश्न 5. ……….. नामक वैज्ञावनक ने उत्पररवतिन का वसद्धान्त वदया। 

उत्तर: 1. सरीसृपो ं  2. जीवाश्म  3. कंकाि  4. अफ्रीका 

 5. ह्यूगो डी ब्रीज। 

अवतलघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. पृथ्वी पर प्रारखम्भक प्रोटीनो ों का वनमािण वकस प्रकार हुआ ? 

उत्तर: अमीिो अम् तथा काबकलिक अम्ो ंके मध्य रासायलिक लियाओ ंके ििस्वरूप पृथ्वी पर प्रारम्िक 

प्रोटीिो ंका लिमाकण हुआ। 

प्रश्न 2. जैव ववकास को पररिावर्त कीवजए। 

उत्तर: सरितम जीवो ंमें पररवतकिो ंद्वारा िमशः अलधकालधक जलटिे जीवो ंकी उत्पलि एवं लवकास को जैव 

लवकास कहते 

प्रश्न 3. पृथ्वी पर सविप्रथम कैसे जीवो ों का ववकास हुआ ? 

उत्तर: पृथ्वी पर सवकप्रथम एककोलशकीय जीवो ंका लवकास हुआ। 

प्रश्न 4. एक ववलुप्त जनु्त का नाम वलखखए। 

उत्तर: डाइिोसोर। 

प्रश्न 5. मनुष्य के दो अवरे्र्ी अोंगो ों के नाम वलखखए। 

उत्तर: 1. आाँख की लिमेषक पटि 



2. कृलमरूप पररशेलषका । 

प्रश्न 6. कों काल के आधार पर एक मछली और एक मनुष्य में क्या समानता है ? 

उत्तर: दोिो ंमें रीढ की हड्डी कशेरुकाओ ंसे बिी होती है। 

प्रश्न 7. मछली और मेढ़क के हृदय में क्या अन्तर है ? 

उत्तर: मछिी के हृदय में दो कौष्ठ होते हैं जबलक मेढक के हृदय में तीि कोष्ठ होते हैं। 

प्रश्न 8. जीवो ों के वगीकरण का क्या आधार है ? 

उत्तर: जीवो ंके वगीकरण में समाि गुणो ंवािे जीवो ंको एक ही वगक में रखा जाता है। 

प्रश्न 9. एक जीवाश्म का नाम वलखखए। 

उत्तर: आलकक योपे्टररक्स। 

प्रश्न 10. एक िारतीय पुरा-वनस्पवतर्ास्त्र वैज्ञावनक का नाम वलखखए। 

उत्तर: प्रो. बीरबि साहिी। 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. जनु्तओों के ववकास िम को सोंवक्षप्त में समझाइए। 

उत्तर: जनु्तओों का ववकास िम- पृथ्वी पर सवकप्रथम एक कोलशकीय जीवो ंका लवकास हुआ। इिसे 

बहुकोलशकीय जीवो ंकी उत्पलि हुई। पूवक में ये जीव सरि थे लकनु्त धीरे-धीरे लवकास के िम में जलटि होते 

गए। आरि में सभी जनु्त अकशेरुकी (Invertebrates) लबिा रीढ की हड्डी वािे थे। इिसे मछलियो ंका 

लवकास हुआ, लजिसे उभयचर जनु्तओ ंका लवकास हुआ। मछलियो ंसे सरीसृपो ंका, कुछ सरीसृपो ंसे 

पलियो ंका तथा कुछ सरीसृपो ंसे स्तिी प्रालणयो ंका लवकास हुआ। एक वगक के जनु्तओ ंसे दूसरे वगक के 

जनु्तओ ंके लवकास में हजारो ंवषों का समय िगा। 

प्रश्न 2. समजात अोंग वकसे कहते हैं ? ये जैव ववकास को कैसे प्रमावणत करते हैं ? 

उत्तर: समजात अोंग (Homologous Organs)- ऐसे अंग जो मूि संरचिा एवं उत्पलि में समाि होते हैं 

लकनु्त कायों एवं बाह्य संरचिा में लभन्न होते हैं, समजात अंग कहिाते हैं। उदाहरण के लिए, मिुष्य के हाथ 



एवं पिी के पंख बाह्य संरचिा एवं कायों में लभन्न होते हैं, लकनु्त इिकी मूि संरचिा एवं उत्पलि समाि होती 

है। अंगो ंकी समाि उत्पलि लसद्ध करती है लक इि जनु्तओ ंके पूवकज समाि थे तथा कािान्तर में इिका 

िलमक लवकास हुआ। 

प्रश्न 3. कुछ जनु्तओों के अग्रपाद के कायि व उनके रूपान्तरण की सारणी बनाइए। 

उत्तर: 

 

प्रश्न 4. समवृवत्त अोंग वकसे कहते हैं ? समवृवत्त अोंग क्या प्रमावणत करते हैं ? 

उत्तर: समवृवत्त अोंग (Analogous Organs)- कीट, चमगादड एवं पिी, तीिो ंके पंख उडिे में सहायता 

करते हैं, परनु्त इिके पंखो ंकी मूि संरचिा एवं उत्पलि में अन्तर होता है। कीट के पंखो ंकी उत्पलि शरीर 

की लभलि से लिकिे प्रवथों के रूप में होती है, जबलक पिी तथा चमगादड के पंख की उत्पलि अग्रपाद के 

रूपान्तरण से होती है और इिमें हलड्डयााँ होती हैं। अतः इिके कायों में तो समािता होती है, परनु्त उत्पलि 

एवं संरचिा में लभन्नता होती है, ऐसे अंगो ंको समवृलि अंग कहते हैं। समवृलि अंग वािे जनु्तओ ंका लवकास 

जनु्तओ ंके लवलभन्न वगों में लवलभन्न प्रकार से हुआ है। 

प्रश्न 5. ववविन्न जनु्तओों के पाचन तन्त्र से जैव ववकास दर्ािने के वलए क्या प्रमाण वमलता है ? 

उत्तर: हम देखते हैं लक मेढक, पिी, मिुष्य आलद जनु्तओ ंके पाचि तन्त्र में ग्रसिी, आमाशय, छोटी आाँत, 

बडी आाँत आलद पाए जाते हैं। इिमें यकृत, अग्न्याशय आलद पाचक ग्रम्ियााँ भी होती हैं। इिमें उत्पन्न पाचक 

रस (Digestive Enzymes) व उिके कायक भी समाि हैं। अतः इिसे लसद्ध होता है लक इि जनु्तओ ंका 

लवकास एक लिलित िम में हुआ है। 

प्रश्न 6. जनु्तओों में कों काल जैव ववकास को समझाने के वलए वकस प्रकार सहायक है ? 

उत्तर: सामान्यतः पृष्ठवंशी जनु्तओ ंमें कंकाि पाया जाता है। इिमें रीढ की हड्डी पायी जाती है जो लक 

छोटी-छोटी हलडयो ंसे लमिकर बिी होती है लजन्हें कशेरुकाएाँ  कहते हैं। इिके हाथ-पैर की हलड्डयो ंव 



कंकाि तन्त्रो ंमें समािता यह बताती है लक इिके पूवकज समाि रहे होगें। समय के साथ पररम्स्थलतयो ंमें 

पररवतकि होिे से इिमें कुछ अन्तर आ गया है। 

 

प्रश्न 7. हृदय की सोंरचना ववकास िम को वकस प्रकार प्रदवर्ित करती है ? 

उत्तर: मछिी, मेढक, सपक तथा मिुष्य के हृदय के तुििात्मक अध्ययि से ज्ञात होता है लक मछिी के हृदय 

की संरचिा सबसे सरि होती है और िमश: मिुष्य के हृदय की संरचिा जलटि होती है जो लक एक लिलित 

लवकास िम को दशाकती है। जैसा लक सारणी में प्रदलशकत है 

 

 

प्रश्न 8. भू्रणो ों का अध्ययन वकस प्रकार जैव ववकास को प्रमावणत करता है ? इस आधार पर हेकेल 

का वसद्धान्त वलखखए। 

उत्तर: जब हम मछिी, कछुआ, चूजा तथा मिुष्य के भू्रणो ंका अध्ययि करते हैं तो इिकी आरम्िक 

अवस्थाएाँ  िगभग समाि लदखाई देती हैं। इससे लसद्ध होता है लक सभी पृष्ठवंलशयो ंके पूवकज मछिी सदृश 

होगें तथा इिका लवकास लिलित िम में हुआ है। हेकेि का लसद्धान्त-“हेकेि के अिुसार प्रते्यक जनु्त का 

भू्रणीय लवकास उसके जातीय इलतहास को दोहराता है।” इसे पुिरावतकि लसद्धान्त कहते हैं। 

प्रश्न 9. योजक कडी से आप क्या समझते हैं ? उदाहरण देकर समझाइए। 

उत्तर: ऐसे जनु्त लजिमें दो वगों के गुण पाए जाते हैं, उन्हें योजक कडी (Connecting link) कहते हैं। 

उदाहरण के लिए, आलकक योपे्टररक्स िामक जीवाश्म में सरीसृप तथा पिी दोिो ंवगों के ििण थे। चोचं, पंख 



तथा पैरो ंकी आकृलत इसके पिी होिे का प्रमाण देती है तथा चोचं में दााँत, पूाँछ तथा शरीर पर शल्ो ंकी 

उपम्स्थलत इसके सरीसृप होिे का प्रमाण देती है। 

प्रश्न 10. नवडावविनवाद से आप क्या समझते हैं ? 

उत्तर: नवडावविनवाद-डालवकि के लसद्धान्त में िए दृलष्टकोण जोडकर िवडालवकिवाद लसद्धान्त लदया। इसके 

अिुसार ियी जालत की उत्पलि जालत लवशेष के सदस्यो ंमें जीि पररवतकि के कारण होती है। केवि 

आिुवंलशक लवलभन्नताएाँ  वंशािुगत होती हैं व वातावरणीय लवशेषताएाँ  जनु्त के साथ समाप्त हो जाती हैं। 

दीघि उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पृथ्वी पर जीवन की उत्पवत्त वकस प्रकार हुई ? 

उत्तर: जीवन की उत्पवत्त (Origin of life)- पृथ्वी पर जीवि की उत्पलि एक अत्यन्त मन्द प्रलिया के 

ििस्वरूप हुई। प्रारि में पृथ्वी के वायुमण्डि में िाइटर ोजि एवं जि वाष्प थी। अत्यलधक गमक वाष्प एवं 

काबकि की प्रलतलिया से हाइडर ोकाबकि यौलगको ंका लिमाकण हुआ। िाइटर ोजि एवं धातु की लिया से िाइटर ाइट 

बिे । िवलिलमकत िाइटर ाइट व गमक वाष्प में अलभलिया से अमोलिया गैस का लिमाकण हुआ। हाइडर ोकाबकि व 

अमोलिया के रासायलिक संयोग से शकक राओ ंतथा काबकलिक अम्ो ंका लिमाकण हुआ। 

अमीिो अम् तथा काबकलिक अम्ो ंके मध्य रासायलिक लियाओ ंके ििस्वरूप प्रोटीि का । लिमाकण हुआ। 

तीि अरब वषक पूवक इि प्रारम्िक प्रोटीि से एक वायरस सदृश जीव का लवकास हुआ। इससे िीिे-हरे 

शैवाि के सदृश अत्यन्त सूक्ष्म प्राथलमक जीवो ंका लिमाकण हुआ। तत्पिात् प्रोटोजोआ िामक एककोलशकीय 

जीव की उत्पलि हुई। सामान्यत: यह िलमक पररवतकि सरितम जीवो ंसे जलटि जीवो ंकी ओर बढा है। 

प्रश्न 2. वगीकरण, जैव ववकास का वकस प्रकार समथिन करता है ? वगीकरण प्रमाण का ववकास 

वृक्ष बनाइए। 

उत्तर: वगीकरण प्रमाण (Evidence from Classification)- सभी जीव-जनु्तओ ंको उिके ििणो ंके 

आधार पर समूहो ंमें बााँटा गया है। ये समूह एक िम में व्यवम्स्थत लकए गए हैं। 



 
उदाहरण के लिए, जनु्तओ ंके प्रोटोजोआ संघ को सबसे पहिे तथा कॉडेटा संघ को सबसे बाद में रखा गया 

है। यह वगीकरण प्रोटोजोआ से िेकर काइिोडमेटा तक समस्त जनु्तओ ंके िलमक लवकास को दशाकता है। 

इसी प्रकार कॉडेटा संघ के लपसीज, रेप्टीलिया, ऐवीज तथा मेमेलिया में कई समािताएाँ  हैं। जैसे इिमें 

कशेरुक दण्ड खोखिा होता है। लपसीज वगक के जनु्तओ ंका लवकास िॉि-कॉडेटा से हुआ। लवकास का 

िम सरि से जलटि की ओर हुआ। इससे लसद्ध होता है लक सभी जीव एक पूवकज से लवकलसत हुए हैं। जैसे 

एक वृि के तिे से अिेक शाखाएाँ  लिकिती हैं। 

प्रश्न 3. अवरे्र्ी अोंग वकसे कहते हैं ? कुछ जनु्तओों के अवरे्र्ी अोंगो ों के नाम वलखें। अवरे्र्ी अोंग 

जैव ववकास का क्या प्रमाण प्रसु्तत करते हैं ? 

उत्तर: अवरे्र्ी अोंग (Vestigial Organs)- जनु्तओ ंमें कुछ ऐसे अंग भी पाए जाते हैं, जो कभी उिके 

पूवकजो ंमें बहुत लवकलसत तथा िाभकारी थे। कुछ जनु्तओ ंके अवशेषी अंग लिम्नांलकत सारणी में प्रदलशकत 

लकए गए हैं 



 

 

प्रश्न 4. जीव जावतयो ों का िौगोवलक ववतरण वकस प्रकार जैव ववकास को समथिन करता है ? 

उत्तर: िौगोवलक ववतरण सम्बन्ध प्रमाण (Evidence from Geographical Distribution)- पादपो ं

और जनु्तओ ंके भौगोलिक लवतरण में लवलवधताएाँ  पायी जाती हैं। उदाहरण के लिए, पे्ललटपस, एलकलडिा, 

कंगारू तथा यूकेलिप्टस पादप केवि आस्ट्र ेलिया में पाए। जाते हैं। इसी प्रकार लजराि केवि अफ्रीका में 

पाया जाता है। वैज्ञालिको ंके अिुसार लकसी समय ये महाद्वीप एक-दूसरे से जुडे हुए थे। बाद में समुद्र द्वारा 

अिग हो गए लजससे एक महाद्वीप में पाए जािे वािे जनु्त एवं पादप दूसरे महाद्वीप पर िही ंपहुाँच सके। 

पररम्स्थलतयााँ लभन्न होिे से अिग-अिग जगह के अिुसार उिकी संरचिाओ ंमें लभन्नता आ गई। अतः 

भौगोलिक लवतरण भी जैव लवकास को प्रमालणत करता है। 

प्रश्न 5. लैमाकि  के उपावजित लक्षणो ों की वोंर्ागवत वसद्धान्त का वणिन कीवजए। इस वसद्धान्त की 

आलोचना को िी समझाइए। 

उत्तर: लैमाकि  का वसद्धान्त- यह लसद्धान्त 1809 ई. में जॉि बेलप्टस्ट् डी िैमाकक  द्वारा लदया गया था। इसे 

उपालजकत ििणो ंकी वंशागलत का लसद्धान्त भी कहते हैं। िैमाकक  के अिुसार वातावरण में हुए पररवतकिो ंके 

कारण अलधक प्रयोग में आिे वािे अंग अलधक लवकलसत तथा कम प्रयोग में आिे वािे अंग लविुप्त हो जाते 

हैं। लजराि अफ्रीका में पाया जाता है। इसकी टााँगें और गदकि िम्बी होती हैं। यह ऊाँ चे-ऊाँ चे पेडो ंकी 

पलियााँ खाकर जीवि व्यतीत करता है। 

िैमाकक  के अिुसार उिके पूवकज इतिे िमे्ब िही ंथे। वे आसािी से घास-िूस खा िेते थे। धीरे-धीरे 

वातावरण में पररवतकि होिे के कारण अफ्रीका में रेलगस्ताि बििे िगे। घास-िूस समाप्त हो गई। पेडो ंकी 

पलियााँ जो ऊाँ चाई पर थी,ं को प्राप्त करिे के लिए लजराि को अपिी अगिी टााँगो ंऔर गदकि का अलधक 



उपयोग करिा पडा। ििस्वरूप उिकी टााँगें व गदकि िम्बी होती गई। ये ििण पीढी-दर-पीढी वंशािुगत 

हो गए। 

इसी प्रकार सपक भूलम में बिे लबिो ंमें रहता है। पैर लबि में घुसिे में बाधा उत्पन्न करते थे इसलिए पैरो ंका 

उपयोग कम करिे के कारण ये छोटे होते गए और अन्त में िुप्त हो गए। िैमाकक  की आिोचिा-वैज्ञालिको ं

िे िैमाकक  के लसद्धान्त का खण्डि लकया। उिके अिुसार अगर चूहो ंकी पूाँछ कई पीलढयो ंतक काटी जाती 

है तो भी कभी पूाँछ कटा हुआ चूहा पैदा िही ंहोता है। िडलकयो ंके पीढी-दर-पीढी काि लछदवाये जाते हैं। 

परनु्त कभी काि छेदी हुई िडकी पैदा िही ंहोती है। 

प्रश्न 6. उत्पररवतिन का वसद्धान्त क्या है ? उत्पररवतिन के कारण और कारक वलखखए। 

उत्तर: उत्पररवतिन का वसद्धान्त (Theory of mutation)- ह्यूगो डी ब्रीज िामक वैज्ञालिक िे 

उत्पररवतकि का लसद्धान्त लदया। उन्होिें जब पौधो ंपर परीिण लकया तो पाया लक कुछ पौधे अकस्मात् 

अपिी जालत से लबलु्ि लभन्न उत्पन्न हुए। ये ििण वंशागत होकर पीढी-दर-पीढी स्थािान्तररत होते हैं। 

इन्ही ंअकस्मात् वंशागत ििणो ंके प्रदलशकत होिे की लिया को उत्पररवतकि कहते हैं। जीवो ंमें उत्पररवतकि 

लिम्नलिम्खत कारणो ंसे हो सकते हैं 

• जीिो ंकी संख्या में पररवतकि 

• जीिो ंकी व्यवस्था में पररवतकि 

• जीिो ंकी संरचिा में पररवतकि। 

उत्पररवतिन के कारक या साधन- मस्ट्डक गैस, िाइटर स अम्, लििोि, एक्स लकरणें, बीटा लकरणें आलद 

उत्पररवतकि के साधि हैं। 

प्रश्न 7. प्रो. बीरबल साहनी का पररचय देते हुए उनके योगदान को समझाइए। 

उत्तर: बीरबल साहनी- संसार को रोचक जािकाररयो ंसे मुग्ध करिे वािे पुरा-विस्पलत शास्त्र वैज्ञालिक 

(Paleobotanist) प्रो. बीरबि साहिी का जन्म 14 िवम्बर, 1891 में | शाहपुर लजिे के भेडा िामक गााँव में 

हुआ था। इन्हें भारत 1 में पेलियोबॉटिी अिुसन्धाि का जिक मािा जाता है। डॉ. साहिी िे लबहार के 

राजमहि लहर्ल् के कई जीवाश्मी पौधो ंके बारे में अध्ययि लकया तथा एक िए वगक जीवाश्मीलजम्नोस्पमक की 

खोज की लजसे पेन्टोजाइिी िाम लदया गया। 



 

उिकी आलकक योिोजी के िेत् में भी बहुत रुलच थी। उिके इस शोध के िेत् में कई शोध पत् अन्तराकष्टर ीय 

स्तर की वैज्ञालिक शोध पलत्काओ ंमें प्रकालशत हुए। ‘टैक्नीक ऑि कास्ट्ीगं कॉइि इि ऐम्ियन्ट भारत” 

पर उिके द्वारा लकए गए कायक िे आलकक योिोजी ररसचक में िए कीलतकमाि स्थालपत लकए। उन्होिें िखिऊ में 

पेलियोबॉटिी संस्थाि की स्थापिा की लजसे इिकी मृतु्य के पिात् बीरबि साहिी पेलियोबॉटिी संस्थाि 

िाम लदया गया। 


